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Αριστεία & Καινοτοµία στην Εκπαίδευση 2012-2013 
 

Έντυπο Ανάπτυξης Περιεχοµένου Καινοτόµου ∆ράσης 
 
 

1 – Γράψτε µία περίληψη της καινοτόµου δράσης (έως 1 σελίδα). 

 

«Η µουσική του π: ατονική ερµηνεία ενός άρρητου αριθµού» 

Μαρία Πατιώ 

Καθηγήτρια Μουσικής 

Πρότυπο Πειραµατικό Σχολείο Α.Π.Θ. 

 

Η εργασία αυτή αφορά στην ατονική µουσική ερµηνεία του άρρητου αριθµού π, στο 

πλαίσιο  διαθεµατικού  µαθήµατος  µουσικής και µαθηµατικών. 

Η Μουσική αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα, ίσως το πρώτο, 

ποσοτικοποίησης ενός ποιοτικού φαινοµένου µέσω των Μαθηµατικών.

Στην πειραµατική  αυτή ερµηνεία του άρρητου αριθµού π µέσω της µουσικής, 

στόχος ήταν η διεύρυνση της αντίληψης µαθηµατικών και µουσικών εννοιών. 

Από το σύνολο των άπειρων ψηφίων του π, χρησιµοποιήσαµε τα πρώτα 32 

σηµαντικά ψηφία. Η αντιστοίχηση των ψηφίων του αριθµού π µε µουσικούς 

φθόγγους βασίστηκε στην ιδέα του µουσικού Michael John Blake ο οποίος 

δηµιούργησε το pi song για την “pi day” (14 Μαρτίου) του 2011. Προκύπτει έτσι 
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µια σειρά 32 µουσικών φθόγγων, η οποία δεν εµφανίζει καµία περιοδικότητα, µε 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία «εντύπωσης ατονικότητας». 

   Η συνεργασία 13 µαθητών/τριών των τριών τάξεων του Γυµνασίου του Πρότυπου 

Πειραµατικού Σχολείου Α.Π.Θ. (στο πλαίσιο των µαθηµάτων του Οµίλου 

Ορχήστρας) για την ανάλυση, σύνθεση και ενορχήστρωση, οδήγησε σε µια δική µας 

µουσική αποτύπωση και ερµηνεία του άρρητου αυτού αριθµού. Στην προσπάθεια 

οργάνωσης αυτού του µουσικού χάους, δεχθήκαµε νέους κανόνες/παραδοχές. 

  Τα µουσικά όργανα που συµµετέχουν στην ενορχήστρωση είναι: φλάουτο, βιολί, 

βιολοντσέλο, 2 κιθάρες (που ερµηνεύουν το θέµα), 1 κιθάρα (που ερµηνεύει τη 

συγχορδιακή στήριξη), πιάνο,  keyboard, 2 µεταλλόφωνα, µουσική κουρτίνα, 

κλάβες (ερµηνεία ρυθµικού ostinato 1), ξύλο της βροχής (αυτοσχέδιο µουσικό 

όργανο – µαθητική κατασκευή, ερµηνεία ρυθµικού ostinato 2). 

   Το ηχητικό αποτέλεσµα είναι ένας διαφορετικός κόσµος ήχων, συνδυασµός του 

ευχάριστου, του διάφωνου και του παράξενου. 
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2 – Περιγράψτε το πώς προέκυψε η καινοτόµος δράση (1 έως 2 σελίδες). 

Η ιδέα της σύνδεσης των µαθηµατικών και της µουσικής γεννήθηκε στο πλαίσιο των 

µαθηµάτων του Οµίλου Ορχήστρας του Πρότυπου Πειραµατικού Σχολείου Α.Π.Θ. 

κατά τη σχολική χρονιά 2011-12, ενόψει της συµµετοχής του Οµίλου αυτού στην 4η 

Μαθηµατική Εβδοµάδα (7-11 Μαρτίου 2012 – «Μαθηµατικές ∆ιαδροµές και 

Αναζητήσεις») που διοργάνωσε η Ελληνική Μαθηµατική Εταιρεία-Παράρτηµα 

Κεντρικής Μακεδονίας. 

Η διασύνδεση της µουσικής µε τα µαθηµατικά είχε ως στόχο οι µαθητές/τριες: 

 να γνωρίσουν τη µαθηµατική  έννοια «άρρητος» αριθµός, 

 να γνωρίσουν τη µουσική έννοια «ατονική» µουσική, 

 να υπερβούν τα διαχωριστικά όρια που έχουν θέσει οι διαφορετικοί 

επιστηµονικοί κλάδοι στη διάρκεια των ετών, 

 µε δραστηριότητες µουσικής δηµιουργίας –αυτοσχεδιασµό, ανάλυση,  

σύνθεση, δοκιµές ηχοχρωµάτων - να αναπτύξουν τη δηµιουργικότητά 

τους, να εκφράσουν τις ιδέες και τα συναισθήµατά τους, να 

καλλιεργήσουν τη φαντασία τους και την πρωτοτυπία, καθώς και να 

χρησιµοποιήσουν τις αποκτηθείσες µουσικές δεξιότητες και γνώσεις τους, 

 να πειραµατιστούν, να επιλέξουν, να απορρίψουν, να διορθώσουν, να 

βελτιώσουν τη µουσική προσέγγιση ενός µαθηµατικού θέµατος, µέχρι να 

καταλήξουν στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα και τέλος στην καταγραφή 

της τελικής µορφής της σύνθεσης, 

 να ενορχηστρώσουν τη σύνθεσή τους, 

 να δηµιουργήσουν την παρτιτούρα του µουσικού συνόλου, 

 να ερµηνεύσουν µουσικά το αποτέλεσµα της µελέτης/εργασίας τους, 
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 να αποκτήσουν  σφαιρική άποψη για το θέµα. 

Η προσέγγιση οργανώθηκε µε προσοχή ώστε οι στόχοι να είναι ξεκάθαροι 

προκειµένου να επιτευχθούν ουσιαστικές διασυνδέσεις ανάµεσα στα συνεργαζόµενα 

γνωστικά αντικείµενα και να προαχθούν γνωστικοί στόχοι και ανάπτυξη δεξιοτήτων 

σε όλα τα εµπλεκόµενα πεδία. 
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3 – Περιγράψτε αναλυτικά την καινοτόµο δράση και τη διαδικασία εφαρµογής στο 

σχολικό πρόγραµµα ή στη σχολική κοινότητα (5 έως 12 σελίδες).  

Ο Μαθητικός Όµιλος Ορχήστρας του Πρότυπου Πειραµατικού Σχολείου Α.Π.Θ. 

απευθύνεται σε ήδη «µυηµένους/νες» και ευαισθητοποιηµένους/νες  ακουστικά 

µαθητές/τριες που µπορούν να αναπτύξουν περαιτέρω τις µουσικές του δεξιότητες, να 

εµβαθύνουν τις γνώσεις τους για τη µουσική, να επεκτείνουν συνειδητά το µουσικό τους 

«ηχοτοπίο» και να δηµιουργήσουν «δίκτυα επικοινωνίας» µεταξύ των 

συµµαθητών/τριών τους ή άλλων συνοµηλίκων τους µε όχηµα τη µουσική. 

Η µουσική αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα ποσοτικοποίησης ενός ποιοτικού 

φαινοµένου µέσω των µαθηµατικών. Ο ρυθµός και η αρµονία είναι οι δύο βασικές 

συνιστώσες κάθε µουσικής έκφρασης. 

   Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του Οµίλου αυτού  - µέσα σε χρονικό πλαίσιο 3 

εβδοµάδων - επιχειρήθηκε µια : 

µουσική-ηχητική προσέγγιση/ερµηνεία του άρρητου αριθµού π.  

Οι µαθητές/τριες οδηγήθηκαν στην ανακάλυψη, στη διερεύνηση και στην επέκταση της 

γνώσης, µέσω του µετασχηµατισµού του ρόλου της εκπαιδευτικού σε ένα ρόλο όπου µε 

τη χρήση της φθίνουσας καθοδήγησης δόθηκε περισσότερη ελευθερία και έλεγχος 

στους/στις µαθητές/τριες.  

Η µουσική διδασκαλία βασίστηκε στην οµαδοσυνεργατική µάθηση και επικεντρώθηκε 

στη µουσική αλληλεπίδραση ανάµεσα στους/στις µαθητές/τριες. Έτσι οι µαθητές/τριες 

ανέλαβαν ένα µέρος του ρόλου της εκπαιδευτικού, αποτέλεσαν µοντέλο ο ένας για τον 

άλλον, και βοήθησαν ο ένας τον άλλον. 

Αναλυτική περιγραφή της καινοτόµου δράσης 

   Από το σύνολο των άπειρων ψηφίων του π, για µουσικούς λόγους που θα αναλυθούν 

στη συνέχεια, χρησιµοποιήσαµε τα πρώτα 32 σηµαντικά ψηφία:  

π = 3,1415926535897932384626433832795 
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Προέκυψε έτσι µια σειρά 32 µουσικών φθόγγων, η οποία δεν εµφανίζει καµία 

περιοδικότητα. 

   Η αντιστοίχηση των ψηφίων του αριθµού π µε φυσικούς µουσικούς φθόγγους έγινε µε 

βάση την παραδοχή: 

Ντο=1, Ρε=2, Μι=3, Φα=4, Σολ=5, Λα=6, Σι=7, Ντο΄=8, Ρε΄=9. 

 

   Προέκυψαν, έτσι, 32 νότες. Σε κάθε νότα δώσαµε αξία 1 µουσικού χρόνου (1 τέταρτο) 

και δηµιουργήσαµε έτσι 32 µουσικούς χρόνους: 

 Χρησιµοποιήσαµε αυτά τα 32 ψηφία/µουσικούς φθόγγους µε σκοπό τη δηµιουργία ενός 

8-µετρου µουσικού θέµατος (στη µουσική το 8-µετρο είναι ο συνηθέστερος τύπος 

θέµατος). Το 8-µετρο θέµα είναι το παρακάτω: 
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   Σ’ αυτό το µουσικό θέµα δεν εµφανίζεται καµία περιοδικότητα, µε αποτέλεσµα τη 

δηµιουργία «ατµόσφαιρας ατονικότητας». Στην ατονική µουσική καµία νότα δεν 

δεσπόζει, καταργείται το συγκεκριµένο τονικό κέντρο, η µελωδία είναι ανύπαρκτη και 

κυριαρχεί το διάφωνο άκουσµα.  

Η µελέτη της ατονικής µουσικής – θεωρητική/ιστορική και µουσική προσέγγιση - 

αποτέλεσε θέµα έρευνας των µαθητών/τριών. Η µελέτη κινήθηκε γύρω από το καινοτόµο 

δωδεκάφθογγο θεωρητικό σύστηµα του Arnold Schoenberg (1874-1951), την κατάλυση 

της τονικότητας, τη µελωδία ηχοχρωµάτων, και τέλος το συνδυασµό του δωδεκάφθογγου 

µε το τονικό σύστηµα. 

   Εγκαταλείφθηκε νωρίς η ιδέα να χρησιµοποιήσουµε µεγαλύτερο αριθµό ψηφίων, διότι 

εκτιµήσαµε ότι οι µεγάλες διαστάσεις ενός ατονικού µουσικού θέµατος – δηλαδή µια 

«ατέλειωτη µελωδία» -  κάνουν αδύνατη την παρακολούθησή του. 

   Στην προσπάθεια οργάνωσης αυτού του µουσικού χάους, υιοθετήσαµε νέους 

κανόνες/παραδοχές – αυτή είναι µια συνήθης τακτική στην πειραµατική µουσική. 

 Το πρώτο ερώτηµα που έπρεπε να απαντηθεί ήταν:  

«Πόσους χρόνους θα έχουµε σε κάθε µουσικό µέτρο;».  

Ακολουθήθηκε η πιο απλή σκέψη: Όταν έχουµε 32 φθόγγους αξίας ενός τετάρτου ο 

καθένας και θέλουµε να δηµιουργήσουµε 8-µετρο µουσικό θέµα, εφαρµόζουµε το 

µουσικό µέτρο των 4/4 (δηλαδή 4 χρόνους σε κάθε µουσικό µέτρο). 
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Το δεύτερο ερώτηµα ήταν: 

« Ποια δοµή θα ακολουθηθεί κατά την επεξεργασία του µουσικού θέµατος;»      

Αποφασίσαµε την επεξεργασία του θέµατος στη  µουσική φόρµα του «κανόνα», µια 

µουσική φόρµα που γνωρίζουν τα παιδιά από τις πρώτες τάξεις του ∆ηµοτικού Σχολείου, 

όταν τραγουδούν τον µουσικό κανόνα «Frère Jacques». 

Ο «κανόνας» είναι µια µορφή αντίστιξης που βασίζεται στη µίµηση ανάµεσα σε δύο ή 

περισσότερες φωνές,  οι οποίες µπαίνουν διαδοχικά, η µια µετά την άλλη σε «οριζόντια» 

σχέση: 

 

Η δεύτερη είσοδος του θέµατος γίνεται στο 5ο µουσικό µέτρο, η τρίτη είσοδος του 

θέµατος στο 9ο µουσικό µέτρο της πρώτης έκθεσης του θέµατος, κλπ.   

 

Το τρίτο ερώτηµα ήταν: 

«Πόσο γρήγορα θα ερµηνεύσουµε αυτό το έργο που προέκυψε;» 

Ρυθµική αγωγή στη µουσική εννοούµε την ταχύτητα µε την οποία ερµηνεύουµε ένα 

µουσικό έργο. Με καθιερωµένους όρους (συνήθως στην ιταλική γλώσσα) ο 

προσδιορισµός είναι ακριβής: 

Largo  40-60 bpm 

Larghetto  60-66 bpm 

Adagio  66-76 bpm 

Andante  76-108 bpm 

Moderato  108-120 bpm 

1 2 3 4 5 6 7 8

1 2 3 4 5 6 7 8

1 2 3 4 5 6 7 8

Piano

Violin

Flute
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Allegro 120-168bpm 

Presto  168-200 bpm 

Prestissimo  200-208 bpm 

Η ανώτερη ρυθµική αγωγή που έχουµε στη µουσική είναι η prestissimo (208 bpm). 

Εποµένως η πρώτη «προφανής» σκέψη/πρόταση των µαθητών/τριών να χρησιµοποιηθεί, 

δηλαδή, η ταχύτητα 314 bpm, απορρίφθηκε αυτοµάτως ως µη εφαρµόσιµη. 

Αποφασίσαµε να τη διαιρέσουµε δια 2 (314/2=157 bpm). Έτσι προέκυψε η ρυθµική 

αγωγή allegro ♪=157 

Η επιλογή των µελωδικών µουσικών οργάνων που έλαβαν µέρος στην ενορχήστρωση 

της σύνθεσή µας καθορίστηκε από αυτά που διδάσκονται στον Όµιλο Ορχήστρας του 

σχολείου µας: πιάνο – keyboard  - κιθάρα – βιολί – φλάουτο – βιολοντσέλο – 

µεταλλόφωνο – µουσική κουρτίνα –ξύλο της βροχής – claves. 

Το τέταρτο ερώτηµα που τέθηκε ήταν: 

«Θα εµπλουτίσουµε την ενορχήστρωση µε ρυθµικά στοιχεία;» 

Εντάξαµε τις κλάβες (claves) µε ένα ρυθµικό οστινάτο (1) σε αντιχρονισµό: 

 

 Ο αντιχρονισµός στη µουσική είναι το ρυθµικό φαινόµενο, κατά το οποίο στο ισχυρό 

µέρος ενός µέτρου ή στην ισχυρή του υποδιαίρεση υπάρχει παύση και στο ασθενές µέρος 

υπάρχει µουσικός φθόγγος. 

Επίσης εντάξαµε ένα ακόµη ρυθµικό κρουστό, το ξύλο της βροχής, το οποίο συµβάλλει, 

πάλι µε ρυθµικό οστινάτο (2) στην κλιµάκωση της µουσικής ανάπτυξης: 
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Το Ξύλο της βροχής είναι µουσικό όργανο που συναντιέται στις φυλές της Αφρικής, στις 

φυλές των Ινδιάνων κ.α. Παλιοί µύθοι συνδέουν τον ήχο του µε την επίκληση της 

βροχής. Το δικό µας ξύλο της βροχής είναι ένα αυτοσχέδιο µουσικό όργανο – µαθητική 

κατασκευή. 

Η χρήση µουσικής τεχνολογίας έγινε στο πλαίσιο εξυπηρέτησης των µουσικών στόχων, 

αλλά και την ανάπτυξη της κριτικής, αναλυτικής και δηµιουργικής σκέψης, τη 

συνεργατική µάθηση, την αυτενέργεια, τη λήψη πρωτοβουλιών, την εξερεύνηση και τον 

πειραµατισµό. 

Η ενορχηστρωµένη σύνθεσή µας καταγράφηκε από τους/τις µαθητές/τριες σε παρτιτούρα 

χρησιµοποιώντας το πρόγραµµα ενορχήστρωσης SIBELIUS 2: 
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Στη συνέχεια δόθηκε το µουσικό κείµενο/µέρος κάθε µουσικού οργάνου στους/στις 

µαθητές/τριες, έγιναν πολυάριθµες µουσικές πρόβες και όταν το ηχητικό αποτέλεσµα 

κρίθηκε ικανοποιητικό βιντεοσκοπήθηκε η ερµηνεία.  

Το βίντεο αυτό αναρτήθηκε σε αποθηκευτικό χώρο που προσφέρει το “cloud” της 

Google®. Η διεύθυνση του αρχείου είναι: 

https://drive.google.com/?authuser=0#folders/0B7cMSKM6wKyGczhBS0pDaDZPdkU 

Ο τίτλος του αρχείου είναι: Η_Μουσική_του_π.mpg 

Το ηχητικό αποτέλεσµα είναι ένας διαφορετικός κόσµος ήχων, συνδυασµός του 

ευχάριστου, του διάφωνου και του παράξενου. 
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4 – Περιγράψτε τρόπους δυνατής διεύρυνσης της εφαρµογής και σε άλλους 

τοµείς/αντικείµενα της σχολικής µονάδας (1 έως 2 σελίδες). 

Η διασύνδεση της µουσικής µε τα άλλα γνωστικά αντικείµενα του αναλυτικού 

προγράµµατος στο πλαίσιο ενός σχεδίου µαθήµατος ή ενός σχεδίου εργασιών 

µπορεί να αποκτήσει διαφορετικές µορφές οι οποίες να έχουν διαφορετικό επίπεδο 

διαθεµατικής εντάσεως. 

 Σε ένα πρώτο επίπεδο (απλή σύνδεση) η µουσική αποτελεί το εργαλείο για την 

υποβοήθηση της διδασκαλίας ή την ενίσχυση της έννοιας σε ένα άλλο γνωστικό 

αντικείµενο (εικαστικά, λογοτεχνία, ξένες γλώσσες, πληροφορική, φυσικές 

επιστήµες, φυσική αγωγή, θρησκευτικά).  

Η διασύνδεση µπορεί να προχωρά σε ένα δεύτερο επίπεδο διαθεµατικής εντάσεως 

(συσχέτιση-σύνθεση) όπου χρησιµοποιούνται κοινά εργαλεία ή δραστηριότητες 

συχνά µε τη συνεργασία και τη σύµπραξη δύο ή και περισσότερων εκπαιδευτικών 

διαφορετικών ειδικοτήτων προκειµένου να αναπτυχθεί ένα κοινό θέµα. Ακόµη οι 

µορφές διασύνδεσης µπορεί να διαµορφώνονται µέσα από την ανάπτυξη ενός 

κεντρικού θέµατος (διαθεµατικότητα) όπου το κάθε γνωστικό αντικείµενο 

αναπτύσσει και καλλιεργεί σηµαντικούς γνωστικούς στόχους και δεξιότητες που 

αφορούν τον πυρήνα του αντικειµένου και παράλληλα οι µαθητές/τριες αποκτούν 

σφαιρική άποψη για το θέµα, όπως αυτό παρουσιάζεται στην ολότητά του. 

Η µουσική είναι διαθεµατική από τη φύση της. Η διασύνδεσή της µε άλλα γνωστικά 

αντικείµενα του αναλυτικού προγράµµατος και η επεξεργασία θεµάτων ή εννοιών 

που ανήκουν σε διαφορετικούς τοµείς αναδεικνύει τα σηµεία τοµής τους, 

προσδιορίζει τις σχέσεις τους και µπορεί να οδηγήσει στη δηµιουργία πρωτότυπων 

µουσικών έργων. 

Παρεµβάσεις και διατύπωση προτάσεων για εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

ενθαρρύνουν τη διάχυση των διαφόρων εννοιών µέσα στα προβλεπόµενα γνωστικά 

αντικείµενα.  
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5 – Γράψτε τις προϋποθέσεις που θεωρούνται απαραίτητες για την καλύτερη 

ανάπτυξής της στο σχολείο (1 έως 2 σελίδες). 

Για την υλοποίηση και την καλύτερη ανάπτυξη µιας καινοτόµου δράσης επιβάλλεται 

να αντιµετωπισθούν δυσκολίες και εµπόδια που δυσχεραίνουν τη λειτουργική 

διεισδυτικότητα και τη δηµιουργική αξιοποίησή της. Προτείνεται: 

 Εφαρµογή ενός πιο ελαστικού Προγράµµατος Σπουδών στη  

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, ώστε να µην δηµιουργούνται προβλήµατα 

ολοκλήρωσης της διδακτέας ύλης κατά την εφαρµογή καινοτόµων 

δράσεων, αλλά αυτές να αποτελούν «µοχλό» εξέλιξης και αναβάθµισης 

της ποιότητας της παρεχόµενης εκπαίδευσης,  

 Εξεύρεση χρονικού πλαισίου για την υλοποίηση των  καινοτόµων 

δράσεων εντός του ωρολογίου προγράµµατος, σε συνδυασµό µε την 

υποστήριξη και αξιολόγησή τους, έτσι ώστε να µην απαιτείται επιπλέον 

χρόνος για τις µετακινήσεις των µαθητών/τριών – ιδιαίτερης σηµασίας 

στις αστικές κυρίως περιοχές,  

 Ισότιµη αντιµετώπιση των καινοτόµων δράσεων µε αυτή των γνωστικών 

αντικειµένων, 

 Ικανοποιητική ενηµέρωση/επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, έτσι ώστε να 

αποφεύγονται οι παρανοήσεις που αφορούν στη φιλοσοφία και τους 

επιδιωκόµενους στόχους της εισαγωγής των καινοτόµων δράσεων στην 

εκπαίδευση, 

 Ικανοποιητική υλικοτεχνική υποδοµή των σχολικών µονάδων, έτσι ώστε 

να διευκολύνεται η εκπαιδευτική διαδικασία, αλλά και να αποτρέπεται η 

µη συµµετοχή των εκπαιδευτικών λόγω έλλειψης υλικοτεχνικής 

υποδοµής, 

 Ικανοποιητική οικονοµική στήριξη των καινοτόµων δράσεων, 
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 Επαρκής ενηµέρωση του Συλλόγου ∆ιδασκόντων καθώς και του 

Συλλόγου Γονέων & Κηδεµόνων, ώστε οι καινοτόµες δράσεις να µην 

υποβαθµίζονται σε δράσεις δευτερεύουσας σηµασίας, αλλά να αποτελούν 

µια ενδιαφέρουσα παιδαγωγική καινοτοµία, σκέψη και πρακτική η οποία 

να προετοιµάσει το έδαφος  για µια ευρύτερης έκτασης εκπαιδευτική 

µεταρρύθµιση, 

 Ο περιορισµένος αριθµός µαθητών/τριών σε κάθε δράση, ώστε να 

ελαχιστοποιείται η παραβατική συµπεριφορά και η απειθαρχία κάποιων 

µαθητών/τριών, 

 Επίλυση των διοικητικών  δυσκολιών, αλλά και των  και προβληµάτων 

που δηµιουργούνται στη συνεργασία των στελεχών µε τη σχολική 

κοινότητα. 
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6  – Γράψτε γενικότερα συµπεράσµατα που εξήχθησαν (1 έως 3 σελίδες). 

Η Μουσική αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα, ίσως το πρώτο, 

ποσοτικοποίησης ενός ποιοτικού φαινοµένου µέσω των Μαθηµατικών.

Στην πειραµατική  αυτή ερµηνεία του άρρητου αριθµού π µέσω της µουσικής, στόχος 

ήταν η διεύρυνση της αντίληψης µαθηµατικών και µουσικών εννοιών. 

Η ιστορία του ∆υτικού κόσµου συνδέεται άµεσα, τους τρεις τελευταίους αιώνες, µε 

την προσπάθεια υπαγωγής όλων των ποιοτικών φαινοµένων σε ποσότητες εφόσον 

έτσι γίνονται τα φαινόµενα αυτά ελέγξιµα, ερµηνεύσιµα και αντικειµενικά.  

Φάνηκε  ότι η πειραµατική οµάδα κατέγραψε µόνο θετικά συναισθήµατα στη 

διαθεµατική προσέγγιση µιας µαθηµατικής έννοιας µέσω της Μουσικής.  

Η µεταστροφή αρκετών αρνητικών συναισθηµάτων (όπως για παράδειγµα η 

επιφυλακτική στάση των µαθητών/τριών απέναντι στην ατονική µουσική – µια 

µουσική που δεν έχει «σαφείς» και εύληπτες µελωδίες) σε θετικά µέσα σε 3 µόνο 

εβδοµάδες, είναι ενδεικτική για την επιτυχία του πειράµατος. Η διαφορετικού τύπου 

διδασκαλία επηρέασε τους/τις µαθητέ/τριες και τους/τις έκανε να µιλούν µε 

ενθουσιασµό για  αυτή τη διαθεµατική προσέγγιση. 

 ∆εν είναι βέβαια δυνατόν να γίνει αναφορά σε µόνιµα γνωστικά και συναισθηµατικά 

αποτελέσµατα και είναι προφανής η ανάγκη για περαιτέρω έρευνα ώστε η διδασκαλία 

των µαθηµατικών να έχει σηµασία και ενδιαφέρον για τους µαθητές/τριες. Η 

λειτουργική διεισδυτικότητα των καινοτόµων δράσεων συνάδει µε τον όρο «ποιότητα 

στην εκπαίδευση» όπου προετοιµάζονται οι µαθητές/τριες να µαθαίνουν πώς να 

διαχειρίζονται την πληροφορία, να προσαρµόζονται δια βίου σε µια κοινωνία συνεχώς 

µεταβαλλόµενη, να καινοτοµούν και να παράγουν. 

Στον τοµέα της εκπαίδευσης πρέπει να συντρέχουν ένα πλήθος προϋποθέσεων για να 

οριστεί «καινοτοµία» µια νέα ιδέα. Η εκπαίδευση αποτελεί έναν χώρο στον οποίο 

υπάρχει έντονη ανάγκη για καινοτόµες δράσεις έτσι ώστε να µπορέσει να 

ανταποκριθεί στα νέα δεδοµένα. Για να αποτελεί καινοτοµία η εφαρµογή µια νέας 

ιδέας είναι απαραίτητο να αποτελεί πρωτοβουλία των ίδιων των µελών της σχολικής 
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µονάδας και όχι αποτέλεσµα παρέµβασης εξωτερικών παραγόντων. Ο ρόλος του 

διευθυντή αναγνωρίζεται και προβάλλεται ως ιδιαίτερα σηµαντικός ώστε να 

λειτουργήσει ως κινητήρια δύναµη για την επιτυχή εφαρµογή µιας προτεινόµενης 

καινοτοµίας. 

Σε έναν κόσµο που συνεχώς µεταβάλλεται, το σχολείο δεν µπορεί να µένει στατικό 

και αµετάβλητο στο πέρασµα του χρόνου, αλλά να είναι φορέας εξελίξεων στη 

σύγχρονη πραγµατικότητα.  
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7. Τεκµηριώστε σε ό,τι αφορά: 

7.1 - τον καινοτόµο χαρακτήρα του υποβαλλόµενου έργου σε σχέση µε την: 

 παραγωγή µιας νέας προσέγγισης στην εκπαιδευτική διαδικασία που 
στηρίζεται σε θεωρητική τεκµηρίωση 

 εισαγωγή για πρώτη φορά στο σχολείο µιας καθιερωµένης πρακτικής ή 
παιδαγωγικής προσέγγισης 

 αναµόρφωση/ανασχεδιασµό µιας καθιερωµένης διδακτικής προσέγγισης 

7.2 –τη συµβολή του έργου στη βελτίωση της διδακτικής πράξης όπως: 

 επιτυχή αποτελέσµατα µάθησης, 
 προώθηση της συµµετοχής των εκπαιδευόµενων, 
 εκπόνηση εκπαιδευτικού υλικού προσαρµοσµένου στις τοπικές συνθήκες 
και στις ανάγκες των µαθητών. 

7.3 – την παιδαγωγική αξία του έργου όπως: 

 συµβολή στην προσωπική, κοινωνική, πολιτιστική ανάπτυξη των 
µαθητών, καθώς και στην ανάπτυξη της περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης, 

 κίνητρα για την επίτευξη υψηλότερων προσδοκιών, 
 επικέντρωση στις ανάγκες των µαθητών, 
 καλύτερη κατανόηση/εµβάθυνση στο γνωστικό αντικείµενο/περιοχή, 
 διευκόλυνση στη διαδικασία «µαθαίνω πώς να µαθαίνω». 

7.4 – τη συµβολή στη λειτουργία της σχολικής τάξης/µονάδας όπως: 

 ευκολία εφαρµογής στο σχολείο, 
 διαµόρφωση θετικού κλίµατος στις σχέσεις της σχολικής κοινότητας και 
στις σχέσεις µε τους γονείς, 

 ανάπτυξη µιας σχολικής κουλτούρας υποδοχής διαφορετικών µαθητών 
στις τάξεις και ανταπόκριση στις διαφορετικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

 συνεργασία των εκπαιδευτικών της Σχολικής Μονάδας. 

(1 έως 4 σελίδες) 

Το σχέδιο εργασίας προτάθηκε από την εκπαιδευτικό αλλά οργανώθηκε και υλοποιήθηκε 

κατά το δυνατόν περισσότερο από τους/τις µαθητές/τριες, ατοµικά αλλά και σε οµάδες. 

Βασίστηκε στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των µαθητών, το συσχετισµό µουσικής και 

µαθηµατικών και επικεντρώθηκε στην εφαρµογή των γνώσεων και των δεξιοτήτων τους. 
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Η γνώση πραγµατοποιήθηκε µέσα από τη µεθοδευµένη επεξεργασία των πρωτογενών 

πληροφοριακών στοιχείων και οικοδοµήθηκε µέσα από την ενεργό επικοινωνία των 

ατόµων. 

Η αναµόρφωση/ανασχεδιασµός της καθιερωµένης διδακτικής προσέγγισης των δύο 

αυτών αντικειµένων – µουσική & µαθηµατικά - είχε ως σκοπό την εφαρµογή µιας 

κονστρουκτιβιστικής εκπαίδευσης έτσι ώστε οι µαθητές/τριες: 

 να ανανεώνουν τον τρόπο πρόσληψης της γνώσης και να εµπλέκονται σε έναν 

συµµετοχικό και βιωµατικό τρόπο προσέγγισης της γνώσης και της µάθησης, 

 να ενδυναµώνονται οι σχέσεις τους µε τους/τις συµµαθητές/τριές τους , αλλά 

και µε τους εκπαιδευτικούς.  

 να αλλάζουν τα συναισθήµατά τους απέναντι στα άτοµα µε τα οποία είναι 

καθηµερινά µαζί, να διευρύνονται οι σχέσεις και να αναπτύσσεται 

µεγαλύτερη οικειότητα, 

 να αναπτύσσουν περαιτέρω τις µουσικές και µαθηµατικές τους δεξιότητες, να 

εµβαθύνουν τις γνώσεις του για τη µουσική και τα µαθηµατικά, και να 

επεκτείνουν συνειδητά το µουσικό τους «ηχοτοπίο», 

 να δηµιουργούν «δίκτυα επικοινωνίας» µεταξύ των συµµαθητών/τριών τους ή 

άλλων συνοµηλίκων τους µε όχηµα τη µουσική. Τα δίκτυα αυτά επικοινωνίας 

κι επαφής µέσω της µουσικής έχουν µεγάλη σηµασία όσον αφορά την 

κοινωνικοποίηση και τη δηµιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των 

µαθητών/τριών και την ενσωµάτωσή τους σε δικές τους κοινωνικές οµάδες 

όπου θα µοιράζονται τα κοινά τους ενδιαφέροντα και θα συµµετέχουν σε 

οµαδικές καλλιτεχνικές δραστηριότητες . 

 να ενθαρρύνονται στη συµµετοχή σε οµαδική εργασία, µε αποτέλεσµα να 

γίνεται δυνατή η µετάβαση από τη δασκαλοκεντρική στην οµαδοσυνεργατική 

µέθοδο διδασκαλίας και στα υπόλοιπα µαθήµατα, 
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 να λειτουργούν θετικά στη µαθητική ψυχολογία διότι «σπάει η ρουτίνα» του 

εκπαιδευτικού συστήµατος, γεγονός που συµβάλλει στην ανάδειξη των 

ιδιαίτερων κλίσεων των παιδιών, 

 να βελτιώνουν/αλλάζουν τη στάση τους για το θέµα µε το οποίο ασχολήθηκαν 

στην καινοτόµο δράση. Η διαφορετικού τύπου διδασκαλία επηρέασε τους 

µαθητές/τριες και τους/τις έκανε να µιλούν µε ενθουσιασµό για  αυτή τη 

διαφορετική προσέγγιση του άρρητου αριθµού π. 

 να τους δίδεται η δυνατότητα να αναζητήσουν στοιχεία από άλλες πηγές 

πληροφόρησης, να συζητήσουν µε τα µέλη της οµάδας, και να συνθέσουν 

στοιχεία, διευκολύνοντας τη διαδικασία του «µαθαίνω πώς να µαθαίνω», 

 να δίδεται κίνητρο για να συµµετάσχουν και σε άλλες διαθεµατικές 

καινοτόµες δράσεις, µέσω της δηµοσιοποίησης και γνωστοποίησης της 

δράσης τους. Η δηµοσιοποίηση αυτή έγινε µε τους παρακάτω τρόπους: 

1. ανακοίνωση/παρουσίαση της δράσης αυτής στο πλαίσιο των εργασιών της 4η 

Μαθηµατικής Εβδοµάδας (7-11 Μαρτίου 2012 – «Μαθηµατικές ∆ιαδροµές 

και Αναζητήσεις») που διοργάνωσε η Ελληνική Μαθηµατική Εταιρεία-

Παράρτηµα Κεντρικής Μακεδονίας: 

http://users.sch.gr/bstefan/emethes/feb12/Programma_Mathimatikhs_Evdomadas_final.p

df 

2. δηµοσίευση άρθρου στη εφηµερίδα «Αγγελιοφόρος» στις 7/3/2012 µε θέµα 

«Θεσσαλονικείς µαθητές ερµηνεύουν τον αριθµό π µε µουσική» αφιερωµένου 

στη συγκεκριµένη καινοτόµο δράση του Πρότυπου Πειραµατικού Σχολείου 

Α.Π.Θ.: 

http://www.agelioforos.gr/default.asp?pid=7&ct=70&artid=130672 

3. ανακοίνωση/παρουσίαση της δράσης αυτής στο πλαίσιο ηµερίδας που 

διοργάνωσε το Πρότυπο Πειραµατικό Σχολείο Α.Π.Θ. µε θέµα: «Τα Νέα 
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Προγράµµατα Σπουδών του Γυµνασίου: Σκέψεις, εµπειρίες και διδακτικές 

προτάσεις βασισµένες στην πιλοτική εφαρµογή» και ανάρτηση του video 

στην ιστοσελίδα του Π.Π.Σ.Π.Θ.: 

http://piramatiko.web.auth.gr/pi.html 

Η εφαρµογή της συγκεκριµένης καινοτόµου δράσεως µου έδωσε φρέσκιες ιδέες και την 

απαραίτητη ανανέωση και εξέλιξη που χρειάζεται συνεχώς η διδασκαλία. Μου 

προσέφερε γνώσεις και εργαλεία που µπορούν να αξιοποιηθούν δηµιουργικά στη 

διδακτική διαδικασία.  

Η εφαρµογή διαθεµατικών δραστηριοτήτων στην τάξη, εκτιµώ πως θα δώσει στην 

καλλιτεχνική συνείδηση των µαθητών/τριών διαστάσεις/προεκτάσεις/επίπεδα ώστε να 

κερδηθεί η κατανόηση και η γόνιµη επαφή.  

Μέσα από µια ισορροπηµένη µουσική παιδεία αναµένω να καταφέρω να δηµιουργήσω 

καταστάσεις επικοινωνίας εντός και εκτός του σχολικού χώρου, µε τις οποίες να 

προάγεται και να προωθείται ο µουσικός πλουραλισµός στο πλαίσιο του οποίου θα 

µπορούν να γίνουν αποδεκτές, να συνυπάρξουν και να αναπτυχθούν µαζί πολλές 

ταυτότητες. 

Απώτερος σκοπός είναι να δοθεί στον σχεδιασµό των µαθηµάτων µου εσωτερική συνοχή 

µε κεντρική κατεύθυνση τη διασύνδεση του σχολείου µε την πραγµατικότητα και τη 

δηµιουργία ενηµερωµένων πολιτών, οι οποίοι θα χρησιµοποιήσουν τις δεξιότητες και τις 

γνώσεις που έχουν αποκτήσει για τη βελτίωση της ζωής τους σε µια δια βίου καλλιέργεια 

της γνώσης και της µάθησης. 
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8 – Γράψτε βασικές βιβλιογραφικές αναφορές (µέχρι 1 σελίδα). 
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